Приветствие ректора Белорусского государственного университета культуры и искусств Н. В. Карчевской

Уважаемые участники семинара и гости! Позвольте поздравить вас с началом работы международного семинара «Сохранение нематериального культурного наследия стран СНГ в контексте глобальных вызовов». Белорусский государственный университет культуры и искусств – ведущее в Республике Беларусь учреждение образования, а также интеллектуальный центр в сфере культуры и искусств. Неслучайно нам выпала честь организации и приема этого представительного международного семинара, объединяющего ведущих ученых и специа-



листов-практиков стран СНГ в области изучения, сохранения и популяризации нематериального культурного наследия.

Неслучайно выбран и акцент семинара — сохранение нематериального наследия в контексте глобальных вызовов. Конвенция ЮНЕСКО об охране нематериального культурного наследия 2003 г. зарекомендовала себя как эффективный инструмент в этой важной работе.

Беларусь уделяет огромное внимание взаимодействию с международными организациями, среди которых ЮНЕСКО занимает особое место. Как и многие другие государства, мы рассматриваем культуру в качестве важного источника для укрепления национального самосознания и национальной идентичности, сохранения особого пути развития белорусского государства, укрепления его суверенитета, концептуализации исторической памяти белорусского народа.

К сожалению, за почти 20 лет действия Конвенции мир сталкивался со все новыми вызовами, на которые пока нет четкого и ясного ответа. Последствия пандемии COVID-19, политическая и

экономическая турбулентность, углубление глобализации и одновременный рост опоры на собственное национальное наследие, наблюдаемые во всем мире, нуждаются в серьезном научном осмыслении, выработке новых практических подходов к решению новых проблем.

При формировании программы нашего семинара мы стремились продемонстрировать все разнообразие современных, инновационных подходов к изучению нематериального культурного наследия, показать максимально широкий спектр вызовов, с которыми оно сталкивается в разных странах СНГ, а также практические ответы на эти вызовы.

Культуры народов стран СНГ уникальны тем, что объединяют в себе черты Востока и Запада, сочетают традиционализм и модернизм, демонстрируют открытость внешнему миру и в то же время уважительное и бережное отношение к своим традиционным ценностям.

Одна из важнейших задач мероприятия — взаимное обогащение лучшими наработками в области защиты и сохранения нашего многовекового достояния, обсуждение эффективности системы работы по идентификации и инвентаризации нематериального культурного наследия, сложившейся в процессе имплементации Конвенции об охране нематериального культурного наследия в национальное законодательство стран СНГ.

Важным является поиск оптимальных путей сохранения нематериального культурного наследия в условиях глобальных вызовов современности, оценка его роли в обеспечении устойчивого развития территорий.

Такой семинар проводится в Минске впервые и послужит основой для развития различных форм сотрудничества в области изучения и популяризации живых традиций наших народов, составляющих важную часть наследия наших государств.

Этот семинар – важная веха на этом пути, который, надеюсь, станет долгосрочным и значимым. Искренне приглашаю вас присоединиться к нам.

Желаю участникам семинара успешной и плодотворной работы!

Ректор

Белорусского государственного университета культуры и искусств, кандидат искусствоведения, доцент

Н. В. Карчевская